

视点  
 事件

# 世纪荣光接力奋进

## 国际档案日回眸徐汇百年体育征程

文 / 记者 李梦婷 图 / 资料

百年场馆矗立、百年项目传承、百年人才辈出,体育已经在徐汇这个海派文化发祥地发展了一个多世纪。6·9国际档案日,区体育局与区融媒体中心共同启动徐汇“百年体育”系列报道。让我们翻开历史的卷轴,追溯体育如何从西洋舶来品蝶变为民族复兴的强音,看徐汇如何以百年坚守,书写一部融汇民族复兴与城市脉搏的体育史诗!

在徐汇这片热土上,体育的星火已传承百年。从徐汇公学足球队开创校园足球先河,到南洋模范中学篮球队称霸华东赛场;从张邦纶高举五星红旗亮相奥运,到吴敏霞、陈芋汐续写跳水传奇。百年来,徐汇体育始终与民族复兴同频共振,以“强国强种”的初心,铸就了体育强国的时代华章。

### 西学东渐,点燃强种之火 (清末民初—中华人民共和国成立前)

当1922年孙中山先生为南洋公学(今上海交大)题写“强国强种”醒世箴言时,现代体育的种子也已在徐汇生根抽芽。西方竞技文明与中华自强精神在徐汇激荡交融:徐汇公学(今徐汇中学)足球队驰骋沪上绿茵,成为近代中国校园足球的拓荒者;南洋模范中学篮球队威震华东,承载起民国时期南方篮球的荣光……这些诞生于教堂钟声与书院墨香间的运动队,将西方竞技体育融入海派文化肌理,为积贫积弱的中国注入“文明其精神,野蛮其体魄”的觉醒之力。体育,在这个时代成为救亡图存的呐喊,亦为民族新生埋下火种。

### 砥砺新生,升起体育梦想 (中华人民共和国成立—改革开放前)

新中国的朝阳照亮了中华振兴之路。1952年,毕业于南洋中学的足球门将张邦纶高举五星红旗,以中华人民共和国首位奥运旗手身份亮相赫尔辛基奥运会,向世界展示新中国体育的形象。这一时期,徐汇区成立体育委员会,统筹推进群众体育与竞技训练;徐汇少体校破土而出,打下冠军摇篮的基石;徐汇网球场、射击场等首批区属场馆相继建成。与此同时,上海体育馆(万体馆)、上海游泳池等市级场馆也落地徐汇,全区体育事业迈入系统化、专业化发展的新纪元。从弄堂沙地到专业场馆,群众通过体育增强体质、提振精神,体育熔铸成建设新中国的钢铁脊梁。

### 改革春潮,跃向世界舞台 (改革开放后—党的十八大前)

改革开放的春风,让徐汇体育迸发出震撼世界的能量。自1984年中华人民共和国重返洛杉矶奥运会起,每届奥运赛场必有徐汇健儿的矫健身姿,徐汇既培育出吴敏霞这样的奥运冠军,又涌现出姚明、丁松、高磊、钱震华等一批极具影响力的行业标杆和领军人物,累计为国输送20余位奥运选手。与此同时,徐汇成为国际赛事枢纽:世乒赛、东亚运动会、八运会等重磅赛事在此定格辉煌,上海体育场、上海体育馆、上海游泳馆“三件套”成为上海体育记忆的象征,“一场两馆”的欢呼声,激荡着中国体育融入世界的澎湃浪潮。

### 再续荣光,争做体育标杆 (党的十八大以来)

步入新时代,徐汇深入贯彻落实习近平总书记关于体育的重要论述和体育强国建设要求,擎起建设“全球著名体育城市标杆区”的旗帜。新时代的徐汇体育,竞技辉煌与惠民实践并驾齐驱,体育产业与体育文化交相辉映。徐汇小囡陈芋

汐两获奥运金牌,续写“梦之队”的不朽传奇;张之臻斩获奥运网球混双银牌,创造项目新纪录;邵婷、罗帅等健儿为国征战,赛场扬威。全区建成“15分钟社区体育生活圈”,人均体育场地面积屡创新高,科技赋能的智慧健身驿站遍及社区。徐汇持续承办上海马拉松、斯诺克大师赛,吸引FISE极限运动世界巡回赛·上海站、UFC格斗之夜落户,让城市脉动更显活力。“燃GO徐汇”体育消费嘉年华联动商圈,文旅商体展融合发展。如今漫步于徐汇,百年体育基因正融入市民日常,这是竞技之巅的荣耀传承,更是全民健康的火热实践。

“体育强则中国强,国运兴则体育兴”。回望百年,从“强国强种”的铿锵誓言,到建设体育强国的时代使命,徐汇体育始终与国家发展、民族复兴同频共振。让我们共同期待这场跨越时空的对话,在“百年体育”中感悟精神传承,于故事里汲取前行力量!



市民健身中心



1930年南模篮球队



俯瞰上海体育场



吴敏霞

陈芋汐